

# 朝鲜劳动党八大释放多重信号

据朝鲜中央通讯社13日报道,朝鲜劳动党第八次代表大会12日在平壤闭幕。这次为期8天的大会全面总结了朝鲜劳动党第七届中央委员会工作,提出了新五年计划发展目标以及一系列内政外交重要任务,被朝中社称为是“争取朝鲜式社会主义事业全面发展的具有分水岭意义的政治事件”。分析人士认为,此次会议释放出多方面重要信号。

## 重振经济自力更生

的经济。新五年计划要创造人民能够切身感受到的实质性变化和革新。

据朝中社报道,金正恩在会议开幕讲话中承认,朝鲜在“几乎所有领域”都未能达到2016至2020年国家经济发展五年计划设定的目标。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永说,在新冠疫情持续蔓延和国际制裁难以解除的情况下,朝鲜试图通过调整

行经济政策来摆脱经济窘境。辽宁社会科学院朝鲜韩国研究中心首席专家吕超认为,朝鲜表明了即使面对美国封锁朝鲜经济也能继续发展的决心。

本次会议选举产生了朝鲜劳动党新一届中央领导机构,还重点讨论了关于健全新的党内纪监体系的议程。有分析认为,加强党纪可以加强团结,帮助国家克服困难。

## 对美示强以促谈判

并指出,完成国家核力量建设是在强大社会主义国家建设征程中必须首先攻占的“战略性制高点”,为维护国家生存和自主发展要“马不停蹄地强力推进早已开启的核力量建设”。

郑继永认为,朝鲜希望展示自身军事实力,提升战略威慑作用,为后续可能的与美谈判增加更多筹码。吕超也认为,朝

重提发展核武器意在向美喊话,迫使美国新政府重回与朝接触政策。

但吕超也指出,如果朝鲜的核武规划真的付诸实施,将使朝鲜半岛和东北亚局势趋向紧张、复杂。他认为,相关各国应密切合作,特别是应当呼吁美国政府尽快拿出诚意来与朝鲜接触,就半岛无核化及和平稳定问题进行有实效的会谈。

## 对韩关系有硬有软

关于朝韩关系,金正恩在八大报告中阐述了朝鲜发展对韩关系的原则性立场,即一致中止对对方的敌对行为,认真对待并履行朝韩间签署的宣言。报告说,能否重新恢复和搞活朝韩关系完全取决于韩国的态度。根据韩国当局的态度,朝韩关系可能会在不久的将来回到和平与繁荣的新起点,这是朝鲜人民的愿望。

郑继永说,由于韩方始终未能提出令朝鲜满意的对朝政策,并且韩方在改善朝美关系上所能发挥的作用也一直受到诸多限制,因此朝鲜对此表达了失望。未来一段时间,不排除朝鲜继续对韩采取强硬手段的可能。

吕超认为,朝鲜在针对韩国发出强硬表态的同时也透露出愿意改善关系的和平信息。韩国文在寅政府对朝政策的推进情况以及美国对此的干预程度将影响朝鲜半岛局势的走向。

另外,金正恩在八大报告中对朝中关系的发展予以充分肯定,表示朝鲜劳动党对源远流长而特殊的朝中关系发展予以首要关注,按照新世纪要求发展同中国的友好关系,谱写以社会主义为核心的朝中友好关系的新篇章。

郑继永说,朝鲜着重强调了朝中传统友好关系,高度评价两党、两国和两国人民之间的友好关系。

# 彭斯拒行动 民主党推动弹劾特朗普



1月11日,在美国首都华盛顿,工作人员在国会大厦外悬挂旗帜,为下届总统的就职典礼做准备。美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案,指控特朗普“煽动叛乱”。

美国国会众议院12日晚通过一项决议,敦促副总统迈克·彭斯动用相关宪法修正案罢免总统唐纳德·特朗普。鉴于彭斯已明确表示拒绝,众议院预计将于13日启动弹劾程序。

众议院12日晚以223票赞成、205票反对的投票结果通过决议,要求彭斯援引宪法第25条修正案,以特朗普无法履行总统职责为由,解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动,众议院将启动立法程序,第二次弹劾特朗普。

众议院2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款,指控他滥用职权和妨碍国会,不过参议院最终否决了弹劾条款。

彭斯12日在众议院投票前致信众议院长南希·佩洛西,拒绝动用宪法修正案罢免特朗普。他在信中说,他认为这一行动不符合美国最佳利益,不利于国家团结。

众议院预计13日召开全体会议,表决针对特朗普的弹劾条款。这份长达4页的弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”,“严重危及美国及其政府机构的安全”。

美国媒体报道,占据众议院多数席位

的民主党人已获得通过弹劾条款所需简单多数票。众议院共和党领导层决定不劝说本党议员投反对票,5名共和党众议员公开表态支持弹劾,其中包括众议院共和党“三号人物”、前副总统迪克·切尼之女莉兹·切尼。

即便众议院迅速发起弹劾,负责审理弹劾案的参议院要等到本月19日、即特朗普卸任前一天才会复会。

一些民主党人建议推迟向参议院移交弹劾案,以避免弹劾案审理影响参议院批准新内阁成员提名等事宜。不过,也有议员要求佩洛西趁热打铁,不要耽搁。

佐治亚州两名新当选联邦参议员就职后,民主、共和两党将各自掌握参议院50个席位。加上当选副总统卡玛拉·哈里斯作为参议院议长的决定性一票,民主党将掌控参议院。

弹劾罪名需要三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着,即使50名民主党籍参议员全部投票赞成,还需要至少17名共和党籍参议员支持。目前只有两名共和党籍参议员明确表态支持弹劾。

路透社报道,民主党更希望借助弹劾

案剥夺特朗普再次竞选总统的机会。禁止特朗普再次担任公职仅需参议院简单多数票,不需要三分之二多数。

虽然距离1月20日新总统就职典礼还有一周多,但华盛顿特区和多州首府,特别是密歇根州、威斯康星州和佐治亚州均加强了安保措施,上述三个州都是拜登在2020年大选中赢得的关键摇摆州。

12日,美军参谋长联席会议发布备忘录谴责国会山骚乱事件,“提醒”全体美军捍卫宪法,拒绝极端主义。据报道,联邦执法部门正在追捕的150多名国会山骚乱嫌疑人中可能包括退伍和现役军人。

连日来,推特和脸书等美国社交媒体公司清除了大量宣传暴力抗议2020年美国选举结果的账号。

1月6日,部分支持特朗普推翻总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦,打断参众两院认证选举人团投票过程。骚乱共造成5人死亡。在国会山骚乱前,特朗普多次在社交媒体上呼吁各地支持者赴华盛顿抗议,并在6日早些时候在白宫外的示威集会上发表讲话。

# 盟友冷脸不见 蓬佩奥取消任内最后一访

美国国务院12日宣布,取消国务院所有高级官员本周出访行程,包括国务卿迈克·蓬佩奥原定13日开始的欧洲之行,理由是国务院最近几天要交接工作。

消息人士说,行程取消是因为欧洲盟友不愿意见他。

美国国务院11日深夜宣布,蓬佩奥定于13日至14日访问比利时首都布鲁塞尔,将会晤北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格、比利时外交大臣索菲·维尔梅斯。美国国务院说,这将是蓬佩奥卸任前最后一次出访。

不到18小时后,美国国务院发言人摩根·奥尔塔格斯说,国务院正忙于同当选总统约瑟夫·拜登拟定的国务院班子成员交接,因而决定取消所有本周原定出访行程,“包括国务卿的欧洲之旅”。

美国国会大厦6日遭示威者暴力冲击,造成至少5人死亡。人们担心,20日总统就职典礼前,美国国内还会发生类似群体性暴力事件。

美国国务院官员强调,蓬佩奥取消出访是为了工作交接,而不是出于对今后几天可能发生暴力事件的担忧。

奥尔塔格斯12日在一份声明中说:“我们致力于在8天内顺利地有序地收尾交接工作。”

分管政治事务的副国务卿戴维·黑尔预计20日中午起担任代理国务卿,直至拜登提名的国务卿人选安东尼·布林肯获得参议院批准。

路透社12日以多名不

愿公开姓名的外交官为消息源报道,蓬佩奥取消欧洲之行,还有别的原因,那就是欧洲方面不愿意接待他。

美国国务院原本计划的蓬佩奥“告别之旅”中,蓬佩奥访问布鲁塞尔并在卢森堡停留。一名外交官说,由于卢森堡官员不愿见蓬佩奥,卢森堡这一站被取消。

卢森堡外交大臣让·阿塞尔博恩7日接受本国媒体采访时言辞犀利,批评美国国务卿唐纳德·特朗普是“爱玩火的人”。

另一名外交官说,美国国会骚乱发生后,盟友们对特朗普的铁杆部下蓬佩奥访欧感到“尴尬”。这解释了为何美方原先公布的行程安排中没有在北约总部的公开活动,也没有与欧盟领导人的会见。

按照美国国务院原先安排,蓬佩奥在布鲁塞尔期间,13日会晤比利时外交大臣维尔梅斯,之后与北约秘书长斯托尔滕贝格共进晚餐。

国会骚乱后,蓬佩奥仅谴责暴力行为,没有就特朗普是否煽动示威者作任何评论。6日以来,多名美国内阁官员辞职。多家美国大企业暂停对部分共和党议员的政治捐款,以示与特朗普“划清界限”。

2016年美国选举初期,蓬佩奥公开批评特朗普,之后迅速转向,当上中央情报局局长,并在2018年取代詹姆斯·蒂斯勒出任国务卿。多家美国媒体认为,蓬佩奥担任国务卿期间的种种作为是在为自己铺路,他的目标是2024年竞选总统。

本版文图均据新华社